课  时  教  学  设  计

广州大学附属东江中学  陈惠
课程：七年级《历史》上册         章节：第二课  原始农耕生活
	课   题
	《原始农耕生活》
	课型
	新授课
	教学用时
	1课时

	教学内容分析
	本课是中国地图出版社新版《历史》七年级上册第一单元第二课《原始农耕生活》。本课所依据的课程标准是“文明曙光”中的“半坡居民”、“河姆渡居民的生活”“原始农业”部分。本课的主要内容：了解半坡和河姆渡居民原始农耕生产生活情况，进一步理解原始农业的产生和影响。

	教学对象分析
	我校是一所县级学校，学校的学生家庭经济条件一般，大多数学生对历史知识的了解主要来源于课本，这就要求教师在教学中适当增加一些视频、图片、历史故事等历史资料，拓展学生知识面，激发学生的学习兴趣，使初一学生从此爱上历史这门学科。

	教学目标
	（一）知识目标

   记住我国是最早种植水稻、粟和蔬菜的国家。
（二）能力目标
归纳并比较河姆渡居民和半坡居民距今时间、生活地区、原始农业、原始饲养业、原始手工业、社会组织。

（三）情感、态度、价值观目标

体验创造出我国原始农耕文化的先民们的智慧，培养爱国主义情感。

	教学重点
	河姆渡、半坡原始居民的农耕生活。

	教学难点
	理解生产工具的改进促进农业的发展。

	教法与学法设计
	1．直观演示法：从学生日常生活着手，激发学生的求知欲。
2．表格归纳法：让学生知道河姆渡和半坡这两个南北地区原始农耕的不同特点。
3．小组合作学习法：设置一些讨论性的问题，如生产工具的改进对农业发展的影响，学生以小组为单位，团结合作，共同完成。
4．观察法：引导学生对本课的历史文物进行观察、分析，让学生得出一些历史信息；
5．比较法：引导学生比较北京人、山顶洞人和河姆渡、半坡居民的生产生活情况，让学生理解人类社会是不断向前进步发展的。
6．歌谣归纳法：通过歌谣形式帮助学生理清本课基本的知识点，让学生对历史概念和历史现象进行解释。

	步骤
	目标与内容
	教学方法
	整合点与软件

	一、导入新课
	【目标】导入新课《原始农耕生活》

【内容】
出示大米和小米的实物。大米也称水稻,小米也称粟,水稻和粟最早是哪个国家种植的？

学生回答中国。
早在六七千年前我国就开始种植水稻和粟,今天我们一起追寻历史脚步,探究原始农耕生活,感受先民智慧。
	直观
演示

法
	

	二、出示学习目标
	【目标】让学生知道本课重难点。

【内容】
（1）记住我国是最早种植水稻、粟和蔬菜的国家。
（2）归纳并比较河姆渡居民和半坡居民距今时间、生活地区、原始农业、原始饲养业、原始手工业、社会组织。
（3）体验创造出我国原始农耕文化的先民们的智慧，培养爱国主义情感。

重点：河姆渡、半坡原始居民的农耕生活
难点：理解生产工具的改进促进农业的发展
（出示学习目标，全班进行朗读。）

	讲授法
	PPT展示

	三、自主学习
	【目标】让学生归纳出河姆渡和半坡原始农耕的不同特点。
【内容】
学生3分钟阅读教材，完成下列表格

原始居民

距今时间

生活地区

原始农业

原始饲养业

原始手工业

社会组织

农作物

农具

纺织

制陶

建筑

河姆渡

约七千年前

长江下游

水稻

骨耜、石斧等

饲养家畜

纺丝织布

黑陶

干栏式房屋

氏族

半坡

约六千年前

陕西渭河

粟、蔬菜

石铲、石镰等

麻纺织麻布
彩陶

半地穴式房屋


	图表法
自主学习法
	PPT展示

	四、新授环节
【河姆渡原始农耕】

	【目标】学生掌握河姆渡原始农耕的具体情况。

【内容】
出示幻灯片：下面我们通过一段视频来了解河姆渡遗址，请同学们观看《千年河姆渡》的视频时，找一找在河姆渡遗址中都发现了哪些历史文物？

同学们回答：发现了稻谷、木桩、陶器等。

出示河姆渡遗址中出土的稻谷图片，强调我是世界上最早种植水稻的国家。
出示河姆渡遗址中出土的骨耜图片，指出这些石器属于磨制石器，处于新石器时代。
出示河姆渡遗址中出土的陶器图片，提出问题：从中你能得到哪些历史信息呢？
引导学生回答：河姆渡居民饲养家畜，会纺纱，捕鱼等。
出示河姆渡居民的干栏式房屋，提出问题：为什么河姆渡居民要建造干栏式房屋呢？
引导学生回答：是为了通风防潮防水。
并对河姆渡原始农耕做一个小结。

【动动脑】

河姆渡原始居民比北京人、山顶洞人在生产生活上有哪些进步呢？
引导学生回答出：可以自己种植粮食——水稻。使用的工具是石斧、木铲。还饲养了许许多多的小动物。学会了纺纱、织布、缝制衣服。 


	创设情境法
谈话法
	视频、PPT展示

	五、新授环节
【半坡原始农耕】

	【目标】学生掌握半坡原始农耕的具体情况。

【内容】
过渡：和河姆渡居民处在同一时代的半坡居民的生产生活情况如何呢？

出示半坡原始农耕的内容，逐一讲解。
出示半坡遗址出土的菜籽和粟的照片，强调我国是世界上最早种植粟和蔬菜的国家。
引导同学们归纳目前为止我们学习了二个世界之最。
出示半坡遗址中出土的石斧等工具，强调石斧设计合理性，是今天斧头的雏形。
出示半坡居民的半地穴式房屋，提问其建造的原因。
引导学生回答：防寒保暖防风沙，并进一步提问：什么河姆渡人与半坡人种植的居住的房屋不一样？
引导学生回答：南北地区自然环境的差异，同时指出先人们因地制宜的智慧。
并出示河源地区客家人所居住的围龙屋，指出当时客家人迁移到河源地区建造此房屋的目的是抵御外敌、野兽等。
最后出示半坡遗址中的彩陶图片，强调与河姆渡居民的黑陶不同。
	讲授法演示法
	PPT展示

超链接

	六、合作探究

	【目标】学生以小组为单位，充分讨论，发散思维。
【内容】
出示：从北京人的打制石器到河姆渡半坡人的磨制石器生产工具得到了很大的改进，对农业的发展产生了怎样的影响？（提示：可从生产效率、生产方式、农产品等方面考虑）

学生小组内讨论，选出发言人，引导学生理解生产工具的逐步改进，使获得食物的方式从北京人的攫取食物到河姆渡半坡人的自己生产食物的转变，这是人类历史的一大进步；同时生产工具的改进，不仅使得农产品的品种增多，而且生产效率的提高还使得原始手工业和原始饲养业的产生，从而推动整个社会的进步。

拓展：出示农业机器人的照片，引导学生努力学习，不断创新，为未来中国农业的发展作出贡献。


	讨论法讲授法
	PPT展示


	七、课堂小结


	【目标】帮助学生理清本课基本知识。

【内容】
巧记口诀：长江流域“河姆渡”，磨制石器有进步。耒耕地种稻谷，干栏房子共居住。黄河流域有“半坡”，地穴房子同居住。粮食最早种植粟，副食蔬菜鱼和肉。
并让学生分享学习完本课后的心得收获

	讲授法谈话法
	PPT展示

	八、课堂练习


	【目标】检查学生对知识点的掌握情况。

【内容】
1、（2015·湖南娄底·30）央视热播纪录片《舌尖上的中国》，从最平凡的一锅米饭，一个馒头，到各种小吃，全方位展示了中国人的日常饮食。米饭，永远都是江南餐桌上最后的主角。有可能最早享用米饭的古人类是（  D ）
A．元谋人     B．北京人    C．半坡人
 D．河姆渡人

2、（2015·山东东营·1）我国是世界上最早种植粟的国家。下列遗址中，可为这一结论提供证据的是（ D  ）
A．北京人遗址

      B．山顶洞人遗址

C．河姆渡遗址

      D．半坡遗址

3、（2015·重庆A卷·1）某班历史兴趣小组的同学进行探究性学习，将收集的下列图片构成一组。它们所反映的原始居民的生产生活情况属于（ D  ）
A．北京人                 B．山顶洞人

C．河姆渡人               D．半坡人


[image: image1]
4、（2015·湖南益阳·1）通过抓关键词了解和掌握知识是学习历史的有效方法之一。与“长江流域”“水稻”“干栏式房屋”三个关键词都有关的原始居民是（ A  ）

A．河姆渡人

       B．半坡人


C．元谋人

       D．北京人
	练习法
	PPT展示

	九、板书设计
	第二课 原始农耕生活

1、 河姆渡原始农耕（长江流域、水稻、干栏式房屋）

2、 半坡原始农耕（黄河流域、粟、半地穴式房屋）
	
	

	十、教学反思
	本节课的内容主要是涉及了我国南北长江和黄河流域的原始农耕生活，对于初一学生来说，远古时期是非常陌生并且难于理解的。课堂一开始出示大米和小米的实物导入新课，学生对此兴趣很浓，并积极参与课堂中来。在授课过程中补充了视频、一些生动的图片并加以分析，从上课的过程和课后反馈来看，确实达到了预期效果。

在教学过程中，为了培养学生自学能力，采取了先学后教、小组合作讨论的方法，实际效果也非常明显。

总体上来说这节课的问题设计比较切合学生的实际知识基础和认知水平，学生参与的积极性较高，能够主动学习、合作学习和探究。
遗憾之处是对原始农业总体概括的不够。
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